CumBosibHbIE BhuKciieHus B cpene MATLAB

1.1. O0bsiBJIEHHE CHMBOJIbHBIX MNEPEMECHHBIX U KOHCTAHT

B mpomecce cMMBONBHBIX BBIYMCICHUH HCIIONB3YIOTCS TEPEMEHHBIE U KOHCTaHTHI 0COOOT0 THIA, TaK
Ha3bIBA€MbIC CUMBOJIbHBIC O0BEKTBI. XO0Ts 00bIYHO B Kojge MATLAB Tull mepeMeHHBIX Ompenessercs
JMHAMHYECKH ¥ HET HYXJIbl OOBSBISTH €T0 SBHO, JUISI CHMBOJIEHBIX O0OBEKTOB JIeNIO 00CTOMT MHave. Jlys
OOBSIBIICHUSI CHMBOJIHBIX TIEPEMEHHBIX CIYXXKHT KOMaHJia Syms, KOTOpas B KauyecTBE apryMEHTOB
NPUHUMAET UMEHA MEPEMEHHBIX, EPEUUCIEHHbIE

yepe3 npoben. Hanpumep, Tak:

>>syms Xy
>> syms a b real
% 00BsBIISIEMBbIE 00BEKTHl 0003HAYAIOT BEIICCTBEHHBIE ITEPEMEHHBIC

OObsiBIICHHE CHMBOJBHBIX KOHCTaHT OCYHIECTBISAETCS NpH Tomomu QyHKoun sym. OHa MOXer
IIpUHUMAaTh B KadyeCTBE apryMeHTa CTPOKY, COJEPIKAILLyH CIELHUAJIbHBIC IEPEMEHHBIC, UYUCICHHOE
BBIpKECHHE WJIK BBI30B (PYHKIIHH, KaK B IPAUMEPax HUKE:

>> sym_pi = sym(’pi’)
>>sym delta = sym(’1/10)
>>sym_sqroot2 = sym(’sqrt(2)’)

Hcnonb3oBaHre CHMBOIBHBIX KOHCTaHT TMOJE3HO TEM, YTO BBIYMCIICHHS C HUMH MPOU3BOJIATCS TOYHO
(T.e. ©6€3 BBIYMCIHUTEIBHBIX MOTPEIIHOCTEH) 10 TEX IMOp, MOKa He MOTpedyeTcs BBIYHCIUTH HEKOTOPOE
YHCIIOBOE 3HAYCHHE. 3aMETUM, YTO TIPU BBIBOJC COAEPKUMOro pabodero npocrpaHcTsa komanaoid whos
CHMBOJILHBIC TIEPEMEHHBIE U KOHCTAHTBI 0TOOPAKAIOTCS KaK MpeJcTaBUTENH Kiiacca sym object.

1.2. CuMBoJIbHBIE BBIPAKCHUA 1 MAHUITYJIAINUHA HA{ HUMH

[Tocne oObBsBNIEHHS, C CUMBOJBHBIMU TIEPEMEHHBIMH MOXKHO OOpaIiaThCsi MPUMEPHO TaK XkKe, KaK U C
OOBIYHBIMU YHCIIOBBIMU. B 9acTHOCTH, A7l HUX OMpeeNieHbl ormepaTopsl + - * / °) ¢ MOMOIIBI0 KOTOPBIX
MOXHO COCTaBJIATb CUMBOJIBHBIC BBIPAXKCHHA:

>>syms st A

>>f=s"2+4%+5

f=
N2 +4¥s+5
>>g=g+2

g=

s+2

>>h = f*g

h=

(s"2 +4*s+ 5)*(s + 2)
>> 7 = exp(-s*t)

7=

exp(-s*t)

>>y = A¥exp(-s*t)
y=

A*exp(-s*t)

3ameruMm, uto MATLAB Bcerma ocraercsa mpexie BCEro MaTPUYHBIM IPOLIECCOPOM U TIOTOMY K
CHMBOJIbHBIM TIEPEMEHHBIM MOXHO CBOOOJHO MPHMEHSTh MATPHUYHYIO W BEKTOPHYIO 3aIlicCh |
COOTBETCTBYIOIIIME BCTPOCHHBIE orepaTophl u GyHkuu. [IpuBenem npumep:

>>n=3;
>> syms X;
>> B =x.((0:n)’*(0:n))



B=

[ 1,

[1,x, xA2 x"3]

[ 1,

[1, xA3 X6, x9]

1.3. HHTerpupoBaHue

CUMBOJIbHOE BBIYMCIIEHHE WHTErPaioB (KaK OIPEJCIICHHBIX, TaK M HEONPEJeNCHHbBIX) BBITIOIHICTCS
onHOH QyHKIHEH int:

int(S)

HnTerpupyer BeIpakeHre S 10 HE3aBUCHMBIM TIEpEMEHHbBIM, Onpe/iefieHHbIM (yHKIuer findsym.
Eciu S koHcTaHTa, TO MHTEIPUPOBAHUE BBIMOJHACTCS 1O X: int(S, t). MHTerpupyer BhIpa)keHHUe S 1O
nepeMenHoi t: int(S, a, b). Berauciser onpeneneHHbIi HHTErpall Ha MpoMexkyTKe [a;b]: int(S, t, a, b).
[IpuBenemM HECKOIBKO TPUMEPOB:

>>symsxnabt

>> int(x”n)

ans =

xN(n+1)/(n+1)

>> int(x"3 + 4*x72 + 7T*x + 10)

ans =

1/4*xM~+4/3*x"3+7/2*x"2+10%x

>>1int(x, 1, t)

ans =

1/2*t72-1/2

>> int(x"3, a, b)

ans =

1/4*b™4-1/4*an4

>> int(cos(x))

ans =

sin(x)

>> int(exp(-x"2))

ans =

1/2%pi™(1/2)*erf(x)

14. Pemienue O1Y npu nomomu pynkuuu dsolve

Oyukius dsolve Moxer HaxoauTh Kak obmiee pemenre OY, Tak ¥ 4acTHOE PEUICHMs IS 3aJaHHBIX
HaYyaJIbHBIX MJIM TPAHUYHBIX ycioBHid. [Ipu 3TOM ciienyer coOIoaaTh onpeacicHHbIC

orpaHuycHHs Ha (HOpMY 3aIKMCH ypaBHEHUS (MM CUCTEMBbI ypaBHeHHH ). Tak, eciiu HeusBecTHas (YHKITHS
0003HaUeHa CUMBOJIMYCCKON MTEPEMEHHOM Yy, TO € MPOM3BOIHBIC CIIEAYET 0003HaYaTh KakK

D[n] y, Tme B KBajpaTHBIX CKOOKaX YKa3aH TOPAJOK MPOU3BOAHOW. TakuM o0pazoM, MpOW3BOIHAS
JIOJDKHA 0003HAYAThCS B CUMBOJIBHOM BhIpaxkeHuu Dy, BTOpas npousBoaHas D2y u T.1. @ynkuus dsolve
MOJKET BBI3BIBATHCS C Pa3HBIM HAaOOPOM IMapaMETpOB, B 3aBUCHMOCTH OT THIIA PEIIAEMOH 3aJadyd U
MOpsiJIKa CUCTEMbI YPAaBHEHUH.

[Tycts HeoOXoauMO pemmuTh 3a1a4y Ko Buaa

y'+ 2y+y=xsin2x; y(0) = 1; y(0) =1:

OrnuineM HEOOXOIUMBIE JIJIS DTOTO JICHCTBHS.

clear all; % OuniaemM maMsTh

eq="D2y + 2*Dy +y - x*sin(2*x)’; % OmnucsiBaeM ypaBHEHHE
x0=0; % HauanpHbie ycIoBUS

yo=1;

y10=-1;

icl = sprintf(’y(%d) = %d’, x0, y0); % IlpeoOpazyem ux

ic2 = sprintf(’Dy(%d) = %d’, x0, y10); % B CUMBOJIbHbIE BBIPAXKECHUS

fprintf(’ Aud pepennmanbuoe ypasaenue: \n%s=0\n’, eq);
fprintf(’Hauansubie ycnosus: \n%s\n%s\n’, icl, ic2);



Sol = dsolve(eq, icl, ic2, ’x’); % Pemraem HauaabHYIO 33729y
if isempty(Sol) % Ecnu peuienuit Het, TO ...
disp(’Pemienns He HaiiAeHBI); % meuaTaeM OTBET

else % B npoTuBHOM ciyd4ae ...
n = length(Sol);
fprintf(’Haiineno pemenuii: %d\n’, n)
fori=1:mn % mevaraeM Bce peleHus
fprintf(’Pemenne %d: \ny=%s\n’, 1, char(Sol(1)));
end

end



